

弹片里面藏初心

记者 尚遥



1月24日，89岁高龄的杨陵中学退休教师马右铭因病去世。殡葬人员在他火化后的骨灰进行清理时，一个重大发现震惊了现场所有人：这位老教师的骨灰里发现了两枚拇指大小的弹片晶体！

这是怎么回事？背后隐藏着怎样不为人知的故事？老人的一生中到底经历了什么？

弹片的重见天日，也让他那充满传奇的一生展现在世人面前，让更多的人认识了这位深藏功名的“大英雄”！

两枚弹片见天日 援朝老兵战功赫赫

严冬时节，寒意袭人。

1月27日，武功县殡仪馆，老人的长子马越小心翼翼地捧着骨灰盒。一同拿到的，还有刚从骨灰中捡出的两枚拇指大小的没有烧化的金属残片。他的小儿子用随身携带的吸铁石吸了一下——“果然不出所料，是弹片！”人们开始议论纷纷，对老人的铮铮铁骨和赫赫战功肃然起敬。

“这两枚小小的弹片，是父亲当年在朝鲜战场上浴血战斗的见证！”望着从父亲骨灰里捡出来的弹片，马越眼圈红了。

“我爸以前经常感冒发烧，总查不出原因，还在医院专门做过CT。医生说是胸腔肺部有金属异物，当时我就怀疑是碎弹片……”提及父亲身上的



这些弹片，有过20多年军龄的小儿子马参说出了自己之前的预判。

马右铭，1935年3月出生在今杨陵区李台街道徐西湾村，1949年10月，年仅15岁的他，光荣地参加了中国人民解放军。1950年11月7日，随中国人民志愿军第9兵团第20军第58师172团，跨过鸭绿江，入朝参战。二次战役后，所在部队一部整建转隶志愿军后勤部第四分部汽车第十三团，先后参加了二、四、五次战役，以及1951年夏秋防御战役。1952年7月在金城春夏巩固阵地防御作战中身负重伤，因出色完成作战任务，荣立三等功，荣获朝鲜民主主义人民共和国三级战斗勋章。2020年10月，荣获中共中央、国务院、中央军委颁发的“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章”。这些金光闪闪的荣誉勋章，是老人戎马生涯、战功卓著的见证。

教书育人三十载 深藏功名人未知

1954年2月，马右铭部队复员后，回到武功县普集中学上学，1960年以顽强毅力考入西安外国语学院英语系学习，1966年7月大学毕业后，先后在商洛镇安县柴坪中学、镇安中学任教14年。1980年9月—1983年7月在扶风县高中任教，1983年9月调回家乡杨陵中学，一直担任英语教师，直到1995年3月光荣退休。

在采访老人的大儿子马越时，让记者略感失望的是，作为与父亲生活最近的家中长子，他对父亲入朝参战的细节却知之不多。“父亲生前很少给我们讲他的那些‘英雄事迹’，我们仅仅知道他参加过抗美援朝战争，对其具体情况仅知一星半点。”“他总是把那些荣誉奖章锁在抽屉里，从不让我们任何人翻动。”马越回忆说。

“马老师作为一名革命功臣，在学校里，他从不居功自

傲，从不提及自己抗美援朝的人生经历，而是始终以一种平凡而又感恩的心对待工作、生活，对待身边每一个人，始终保持着革命军人的初心本色。”杨陵区教育局负责人在追悼会上动情地说。

“当年和我一起入朝参战的那些战友，有好多人牺牲了，而我幸运地还能活着回来，比起他们来，我有什么资格去显摆呢？”这是老人生前的真诚表白。

抗美援朝战场上，老人先后多次负伤，身上的弹片已经与体内器官长在了一起，动手术风险太大，所以一直没有取出，留在体内长达70多年。随着年龄体弱，身体时好时坏，但他有个原则，能在家吃药解决问题就绝不住院，总怕给国家添负担。长期以来，尽管战争的伤痛时时折磨着他，但老人从无怨言，始终保持着豁达乐观的人生态度，体现了革命军人的坚强意志。

保家卫国立军功，杏坛授业育英才。从部队到地方，从在岗到退休，马右铭把朝鲜战场上的英勇顽强转化为敬业奉献的强大动力，转化为教书育人的使命担当，展现了新时代“最可爱的人”的崇高形象。

老兵走了，永远地走了！只留下了两枚深褐色的弹片。这些残留的弹片见证了老人的累累战功，也生动展现了共产党人永恒的初心。



记者手记：抗美援朝战争已经过去70多年了，现在的年轻人已无法理解那场战争的惨烈和它的深远意义。

这场战争，我国虽然付出了很大的牺牲，但却赢得了长期的和平发展环境。

不忘英雄，宣传英雄，就是对英雄最好的致敬！

“美好夏夜，舞动农城” 纳凉晚会精彩上演

记者 魏争亮 何乐 7月25日晚，“美好夏夜，舞动农城”纳凉晚会在杨凌会展广场举办。流行歌曲串烧、戏曲、小品、魔术等节目轮番上演，精彩的文艺表演扮靓了农城夜生活，也为群众送上夏日纳凉“大餐”。

本次活动由杨凌示范区文化和旅游体育局主办，是2024陕西省群众文化节杨凌分会场“缤纷夏日，文旅相伴”文旅惠民活动演出活动内容之一，邀请西安歌舞剧院专业演员来杨凌，让群众在家门口享受高品质的文化大餐。

另据了解，7月26日晚，在阳光社区还举办了夏季“村晚”。在杨凌渭河生态公园举办了“渭河之滨，摇滚之夜”音乐会。



杨凌“村BA”8月开赛

为进一步推动杨凌示范区全民健身和全民健康工作深入开展，丰富群众的文化生活，以“和美乡村赛振兴”为主题的“杨凌农商银行杯”2024杨凌农科城和美乡村篮球赛（村BA）将于8月开赛。赛事为男子五人制篮球赛，参照中国篮球协会审定的最新《篮球竞赛规则》《篮球规则解释》执行。由杨凌示范区文化和旅游体育局指导，杨凌农科城传媒集团主办，杨凌农商银行独家冠名。村BA总决赛将决出冠军、亚军、季军各一名，优秀组织奖若干名，分别奖励奖杯、奖牌和奖品。

李台街道成功盘活一处闲置资产

记者 刘松焘 通讯员 李莹 7月30日，受李台街道委托，陕西公诚阳光拍卖有限公司对多年闲置的“三秦小吃城”15年期商铺租赁权面向社会进行公开拍卖。拍卖过程秉承“公开、公平、公正”原则依法实施，经过激烈竞价，1号楼租赁权成功拍卖，3号楼由高新第六幼儿园运营，“三秦小吃城”整体盘活面积达50.1%。

这次公开拍卖，是李台街道盘活闲置资产、充分释放存量资源潜能、全面提升资产价值和使用效能、实现集体经济创收增效的一次成功尝试和创新。下一步，李台街道将以此为契机，持续推进闲置资产盘活工作，为城市商圈提档升级项目注入新内涵、挖掘新价值，以高质量产业项目带动李台高质量发展。

关于征集法治化营商环境方面问题线索的公告

为充分发挥法治对营商环境的引领、规范和保障作用，进一步优化法治化营商环境，依法平等保护各类市场主体合法权益，根据省委依法治省办法治化营商环境专项督察工作安排，现面向社会征集法治化营商环境方面问题线索，就有关事项公告如下：

一、征集内容

(一) 涉及不平等对待企业法律法规政策，制约企业发展的制度障碍方面的问题。

1. 您或您的企业在从事生产经营活动中，是否经历过因法律法规政策叠加、相互不协调甚至冲突导致对企业生产经营造成不利影响等情形。

2. 您或您的企业是否遇到审批、许可等事项有关文件或相关政策性文件与上位法不一致、与当前经济社会发展严重不相适应，导致个人或法人权利受损等情形。

(二) 侵害经营主体合法权益方面的问题。

1. 您或您的企业在参与招标投标、政府采购过程中，有没有遇到以注册地、所有制

等条件进行排斥限制或指定供应商等情形。

2. 您或您的企业在办证、办事过程中，有没有遇到政府服务不便利，有关单位办事窗口“无人”“有人不受理”或“受理但不一次性告知”，在规定程序和材料之外增加办理环节、申请材料、收费不合理，不执行容缺受理和告知承诺制等情形。

3. 您或您的企业和有关地方政府签订合同并履约后，有没有遇到当地政府以各种理由不兑现承诺或拖欠账款等情形。

4. 您或您的企业是否遇到被限制自主加入或退出行业协会商会的情形？是否存在企业依法自主经营活动被干预等情形。

(三) 涉企行政执法方面的问题。

1. 您或您的企业是否遇到过有关部门乱收费、乱罚款、乱摊派、检查过频，行政执法方式简单粗暴、搞“一刀切”，选择性执法、“钓鱼”执法、逐利执法、重复执法，执法过程中随意裁量、索拿卡要、故意刁难等情形。

2. 您或您的企业有没有遇到行政机关政策落实审批不到位，行政审批服务效率不高等情形。

(四) 司法保护和服务方面的问题。

1. 您或您的企业有没有遇到行政机关不履行法院生效裁判等情形。

2. 您或您的企业有没有遇到行政机关不履行生效行政复议决定等情形。

3. 您或您的企业在涉企案件中，有没有遇到对民营企业滥用限制人身自由等强制措施，涉案财务权属处置不明等情形。

(五) 为市场主体提供公共法律服务方面的问题。

您或您的企业有没有遇到依法依规申请公共法律服务时，遭到拒绝或者敷衍、推脱等情形。

(六) 其他影响或破坏法治化营商环境方面的问题。

二、线索受理时间

即日起至2024年10月31日。

三、征集方式

受理邮箱：ylfzqb@163.com

邮寄地址：杨凌示范区新桥路6号政务大厦319室杨凌示范区党工委全面依法治区办。

四、有关事项

(一) 为便于开展线索核查工作，请在提供问题线索时，详细说明问题发生的时间、地点、对象、主要事由和联系方式等，并提供相关佐证材料，不得虚构或夸大事实，不得故意捏造事实、诬陷他人。

(二) 以上涉及法治化营商环境的问题线索已由纪检监察机关、信访等部门受理，或已申请行政复议、进入司法程序的，不在此受理范围内。

(三) 对举报相关信息，我们将按照有关工作纪律严格保密，依法保障当事人合法权益。

中共杨凌示范区工委
全面依法治区委员会办公室
2024年7月26日